

郑州教育新发展征文 希望从这里放飞

2007年8月,一座山村学校落成了,它就是位于荥阳市南部山区的崔庙镇初级中学。

我们这里的学生都是大山的孩子。2007年前,我们镇上有两所初中,由于经济落后,教育也相对滞后。因此,一些心急的父母争相将自己的子女送往县城学校,即使不享受“一补”的优惠条件,也无怨言。大量尖子生源外流,导致了恶性循环,老师们也是看在眼里,急在心里。

2007年6月,一个重要会议的召开,扭转了崔庙教育的新局面,主管教育的领导大胆决策:合点并校,优化教育资源。这样,一个充满活力、具有一定规模和现代气息的新学校落成了,两所学校变成了一所中学。政府择优录用教师,所有骨干教师集中于一所学校,师资力量大大增强,崔庙教育出现了前所未有的新气象。国家又拨款给我们配发了电脑、图书、各种实验器材等。我们高兴,我们也有了自己的实验室和多媒体教室。去年,国家又给我们配发了崭新的桌椅,我还享受了“两免一补”。我们享受到了城里学生所享有的一切。

2008年中招考试,我校比2007年有了很大进步。我村的一个在县城上学的小妹,今年开学初也转回来了。

看到外面世界,了解现代信息,是我们山村孩子梦寐以求的愿望。昨日梦想,今日终于实现,我们感谢政府,感谢社会!现在,我们正豪情满怀,带着父母的心愿,带着老师的期望,带着我们的梦想,从这里起飞!

荥阳市崔庙镇初级中学 李文静 辅导教师 徐立新

城乡交流添教育活力

我们马园小学地处上街西部的偏僻农村,有三个自然村的学生在这里就读。学校教学设备简陋,教师年龄偏大,知识面也不够均衡,像音乐、体育、美术这些课程,都没有专职教师,每当开学之初教师分工时,校长就很犯难,掂量过来掂量过去,煞费心思地分下去,教学效果还是不尽人意。

2006年,上街区开始城乡教师交流,上级给我们派来专职教音乐的王莹老师,这让师生们感到异常兴奋。

王莹老师到校后,把城里教师的经验、教学方法都带来了。她教法新颖,思维活跃,能歌善舞,使我们学校的娱乐活动也开展得有声有色。2007年秋,区里举行教师大众广播操比赛时,大家在王莹老师的耐心指导下,认真排练,获得了一等奖。这对我们学校来说是件破天荒的事。

王莹老师的到来,给我校文化、体育活动开辟了一片新天地。在工作上,她虚心好学不保守,只要老师们在教学上有什么难处,她都乐于帮忙。她带来的不少新教法、新理念,被广泛用于教育、教学实践中。王莹老师很乐意和农村教师交朋友,她说农村教师质朴、勤劳、吃苦的敬业精神也让她受益匪浅。

教师城乡交流,给农村教育增添了新的活力,也使城市教师在农村学校这个天地中经受了锻炼,这真是一个促进城乡教育均衡发展的好举措。

上街区马园小学 赵建国

教子有方

子如珠宝巧雕琢

“妈妈!妈妈!你看我做的手工漂亮吗?”看着我的小手既喜悦又兴奋的样子,我心里由衷地感到幸福,不由得想起女儿成长中的点点滴滴。

寒来暑往,转眼间女儿已经是一名小学生了,由于和老人不在同城居住,所以女儿一直是由我带大的,虽然在这七年中有许多的艰辛,但是甜多于苦。同时也积累了许多心得,愿与大家一起分享。

晓之以理 动之以情

有的孩子为硬要买一样东西而无理取闹,会赖在商店里不走甚至哭闹,这时大人是很被动的,要么向孩子妥协,要么就是在大庭广众之下尴尬地拉着哭闹的孩子匆匆离开。而我和女儿就不会遇到这种场景,在她很小的时候我就告诉她,这个世界上有许多美好的东西,我们不能都据为己有,应该选那些我们最需要的。每次带她逛超市之前,我都会告诉她我们今天去超市的目的是什么,只买我们需要的,否则我们就不要去。当在超市里看到女儿双手拿着两件心爱的物品左看看,右看看难以取舍的样子,我就在一旁静观其选,最后看着她恋恋不舍地选了其中一种,这时的我心里由衷地为她高兴,因为她战胜了自已。

临渊羡鱼 不如退而结网

去年冬天我带女儿去朋友家玩,朋友家的女儿和她同岁,两个小不点在一起总有说不完的话,不知什么时候开始讲电视剧情节,朋友家的女儿讲得有板有眼,我非常惊奇6岁的孩子竟然有如此清晰的思维和记忆,不禁对她大加赞扬并且还当着大家的面要女儿好好向小伙伴学习,当时我并没有意识到有什么不妥,后来才发现每当提起朋友家女儿,女儿总是有一种抵触情绪,我仔细回想才发现问题的所在。“临渊羡鱼,不如退而结网。”一味称羡别人的孩子,倒不如自己明了教育幼儿的原理和要领,然后设法教好自己的孩子,说不定自己的孩子不久以后也会进步非凡,成为资优的孩子。

每一个孩子都是珠宝,都是开采不完的金矿,只要我们耐心寻找孩子的特质和潜能,从孩子个性的价值取向、注意力、焦点等方面入手,加以尊重、调动并有效地引导、激发、耐心等待,适时发现,就一定能够挖掘出孩子内在的巨大宝藏,雕刻出最有价值的宝石。

于玲利

要开学了 帮孩子收回玩心

本报记者 李杨 宋林

马上就要开学了,您的孩子是否还沉浸在假期之中呢?卡通、网络游戏、外出旅游,这些欢乐场面还时常闪现在脑海,有些孩子一提起开学就皱眉:我还没玩够呢!怎样才能让孩子收回玩心,及早适应紧张的学习生活呢?开学前需要帮孩子做哪些准备呢?一些教育专家为您支招。



心态和生物钟要调整

春节长假中,大多数孩子跟随家长游玩,心情得到愉悦和放松,自然十分留恋自由自在的假期生活,甚至对开学有焦虑和恐惧心理。因此,孩子的作息习惯和心态调整显得很重要。回民二小校长崔林增认为,家长一定要告诉孩子假期结束了,让孩子意识到开学和假期是不一样的,学习将成为他们今后一段时间的首要任务。

“临近开学了,这几天家长就要开始帮孩子收心了,不仅要从事上约束孩子,脱离‘疯玩’的状态,还要在作息时间表上提前调整,尽量与上学时保持一致。”崔林增还提醒家长,最好能同孩子一起收心,用自己规律的生活习惯感染孩子,帮助他们尽快过渡到学校生活状态。

新学期新气象

“学前的准备工作必不可少,包括书包及各种学习用品都要提前准备齐全。”管城外国语小学校长徐建梅说,家长可以有意与孩子谈谈学校生活、同学关系等,也可以通过帮助孩子检查假期作业、预习新学期知识等方法帮助孩子提前进入学习状态。

新的学期开始了,要让孩子有新的学习目标。不管上学期学习成绩如何,几乎每个学生都希望在新学期有好的表现。徐建梅告诉记者,父母应充分利用学生的这种心理,与孩子共同商量新学期的目标,并制订切实可行的计划,激励孩子充满信心地迈进新学期。对于考试成绩不错的孩子,也要适当提醒他们新学期就是新的起点,不要骄傲。

给家长的一些建议

“让孩子学会理财,合理支配零用钱也是帮助孩子收心的关键。”二七区政通路小学校长刘新伟提醒家长,不要对孩子过度溺爱,如果孩子手中有大笔压岁钱,要引导他们把钱用在添置文具等有意义的的事情上,以避免孩子玩心过重或相互之间攀比。

“对于孩子的适应能力,家长也无需过于担心。”中原区华山路小学校长李钦志希望各位家长放心,学校在开学后会通过各种丰富的校园活动,营造浓郁的学习氛围,孩子们便会很快融入快乐的学校生活。他更希望家长注意孩子的饮食习惯,让孩子多吃些水果和清淡的食物,养好身体,精神百倍地投入学习生活。

校长专访

用爱点亮希望

——访郑州市第二十九中学校长耿喜林

本报记者 李杨

人物档案:

耿喜林,郑州市第二十九中学校长、中学语文高级教师、管城区政协委员。

业,整天都在琢磨着怎样把学生教好,怎样把先进的教学理论转化为具体的教学实践。他是一个非常认真甚至有些较真的人,如每节课如何向学生提问,应该选用什么例子,应该看什么参考书,他都安排得井然有序。在他的头脑里始终围绕着一个问题,就是如何教好学生。由于工作成绩突出,耿喜林多次被评为市、区教育工作先进个人。

一个热爱学生的长者

长期以来,二十九中生源主要来自郊区农村,学生底子薄、基础差,社会和家长对学校也存在着不同程度的偏见。如何扭转被动局面,走出公众视野中的审美怪圈?这是耿校长上任伊始所思考的首要问题。经过深思熟虑,耿校长抛出了他的办学理念:以学生为本,让每一个学生都成功。围绕这一理念,他多次强调,全校教职员工都要始终将铸名牌、建名校的逻辑起点和最终归宿定位在“以学生为本,让每一个学生都成功”上;围绕这一理念,他经常不厌其烦地向学生讲“天生我材必有用”的道理,而且还别有创意地从唯物辩证法、多元化智能理论、社会和谐发展理论、古今中外成才典故等多个视角,帮

助学生找出“人人都能成才”的六大理由,让学生听后心悦诚服、欣然接受。

热爱学生,就要关心学生的点点滴滴。耿喜林把校长信箱设在学校最显眼的地方,并且每天都会带着微笑去打开通往学生心灵的那一扇门。

一个热爱创业的校长

“没有作为就没有地位,没有实力就没有魅力。当我接过校长这个接力棒的那一刻,感到自己肩上的担子有千钧重。”也就是从那时起,耿喜林挖空心思地琢磨着学校发展之路在何方,他暗暗给自己打气:没有趟不过去的河,没有跨不过去的坎儿。干事创业,最理想的是在科学制订目标的基础上苦干、实干加巧干。他带领全校教职员工打响了学校建设的一个又一个攻坚战。如今的二十九中,无论是在硬件上,还是在软件上,都有了质的飞跃。

“我们的宗旨就是让每一位学生都成功,办人民满意的教育。我们的目标是铸名牌、建名校。学校会倾注全部的爱心和热情,做到老师教得诚心、学生学得开心、家长送得放心、社会用得舒心。”走过昨天,面对今天,展望明天,耿校长壮志在胸、豪情满怀。

“爱可以改变一切,爱也可以成就一切。作为一名校长,要热爱自己的事业,热爱自己的学生,热爱自己的教师,热爱自己的学校,点点滴滴,有爱就有希望。”郑州市第二十九中学校长耿喜林的一番话拉近了我们之间的距离,引发了我们探究这掩藏在爱的背后故事的兴趣。

一个热爱教育的领导

大学毕业后,耿喜林如愿以偿地走上了他心仪已久的教师工作岗位,来到郑州二十九中,这一干就是20多年,期间尽管风风雨雨,但他却始终步履坚定。他用一颗始终如一的爱,将自己的青春和热情奉献给了自己心爱的教育事业。一位与耿喜林共事多年的教师这样评价:“喜林是一个有着强烈事业心和高度责任感的人。”作为一线教师,他兢兢业

教师博客

爱心伴随孩子一起成长



一个朋友曾问我:“你当了教师,感受最深的是什么?”我并没有立即回答,反而问道:“你对自己的付出最多的付出的是什么?”她不假思索地说:“当然是爱了。”是啊,正因为有了父母的爱,才会有孩子的欢声笑语,才会有孩子的健康成长。同样,作为教师,只有对学生付出了爱,才会有桃李芬芳,才会有国之栋梁。

记得一次语文课,我布置了一篇写话,等收交时,发现大部分学生没有做完,更有一名成绩优秀的学生未动笔。我怒视着他,厉声地说:“没做就出去!”此时,我已无计可施,到了声嘶力竭的地步了。可后来的一件事却给了我深刻的教育。一次我在老教师班里听课,上课铃响了,一位学生还伏在桌上不抬头。只见老教师走近那位学生,抚摸着他的头,心疼地对大家说:“王明同学感冒了好几天,怕耽误上课,仍然坚持坐在教室里,他是个多么好的孩子啊!”一句体贴的话语,让全班同学的目光都投向了老师。

我当时万分羞愧,老教师的爱生之情拨动着我的心弦。我想:我和老教师的差

发挥了奇妙的效果:有一次,一名男生在作文本中夹了一张纸条——“邱老师,你真厉害,放心吧,我会好好学的。”功夫不负有心人,这些平时被认为是后进生的学生,连续几次单元测试成绩都有很大程度的提高。这就像奥运歌曲《北京欢迎你》里的几句歌词:“有梦想谁都了不起,有勇气就会有奇迹。”

每一年的教师节,学生都会把一支支鲜花和香甜的苹果偷偷地放在我的办公桌上。那一年我回老家办事回校后,学生老远就迎着我并欢喜地说:“老师,你走了几天,我们都想死你了。”顿时让我热泪盈眶。

正是这纯真的师生之陪伴随着我,我愿把自己的青春献给教育这片沃土,献给纯真无邪的学生。爱是甘泉,可以浇灌生命之树;是春风,可以吹绿人类心灵的荒漠;是一道雨后的彩虹,架起师生感情的桥梁;是一把金光闪闪的钥匙,去开启教育成功的大门。

管城回族区郎庄小学 邱波

教育资讯

援助200花季少年

《DV观察》启动开播两周年公益活动

昨日,河南电视台8频道《DV观察》栏目在开播两周年之际,启动了“善行2009·援助200花季少年”大型公益活动仪式。记者获悉《DV观察》栏目将在全省征集200名贫困学童,通过河南8套的爱心舞台和社会爱心人士的努力,对贫困学童进行资助,帮助他们更好地完成学业。

本次公益活动征集对象的范围在1至9年级,家庭贫困且学习优秀的孩子,帮扶对象的特点是“家庭贫困、故事曲折、真情实感”。届时,被资助的200名孩子都将获得1000元的善款,《DV观察》栏目将选出一些孩子的感人故事进行展播,同时还将向社会征集20个有孩子的城市爱心家庭,这些爱心家庭的孩子将和贫困孩子互换生活环境,互相体验对方生活,培养孩子的爱心。

记者获悉,《DV观察》栏目自开播以来,一直充分发扬“河南8套爱心舞台”的宗旨,先后推出了多项大型公益活动,比如“拯救白如东”救助行动、“爱心换物温暖冬天”大型慈善活动等,都得到了社会各界的热烈赞扬和广泛关注。此次活动的征集热线为:0371-65605388。

张伟

郑州七中

开展“读书领学”活动

新年伊始,郑州七中给全校教职工每人赠一本书——郑子岳先生的《学习只有靠自己》,号召大家在新的一年里进一步掀起读书学习的热潮,让读书学习成为七中每一位员工的自觉行为,让七中的校园成为书香校园。

郑州七中把“讲学习”摆在干部队伍思想政治建设的首位。一年来,学校领导、中层干部及年级级长带头加强了读书学习,并实行了每周行政例会的“领学制度”,(即由一名干部结合本岗位工作实际领学一篇文章)。大家推荐并学习的文章有:《向教育家的目标迈进》、《学习英模先进事迹,做人民满意的教师》、《我们向“最牛校长”学什么》、《不跪着教书》等。这一读书学习活动的开展使七中领导、中层干部和年级级长对先进的教育理念有了越来越深刻、越来越具体的感悟,开阔了精神视野,分享了成功经验,提升了教育理念,提高了自身素质。学习活动不仅促进了各部门之间深层次的了解、交流和沟通,同时也促进改善了各自的管理工作,大家深受受益匪浅。

郑春梅

学大教育与美国孩子同过中国年

“有朋自远方来,不亦乐乎。”这个春节,学大教育郑州分公司迎来了大洋彼岸的第一批朋友——美国休斯顿Kinkain高中校长Scottman先生携同4名教师及该校的29名优秀学生代表光临该公司。

Kinkain高中的老师和同学们来到金水学习中心,参观了宽敞明亮的陪读教室和一对一辅导教室,还与正在进行个性化辅导的近50名学大学员进行交流,各抒己见。在学大温馨的学习环境中,孩子们虽然来自不同的国度,接受着不同的文化,但现场一直洋溢着自由、欢乐的气氛。在学大学习的一名备战高考的艺术生还为Kinkain高中will先生现场画像,一幅惟妙惟肖的人物速写让在场的所有美国朋友惊叹不已,把整个活动推向了高潮。

Scottman先生感慨地说,“这是我15次的中国之行中见到的最人性化、最尊重学生特点,并且个性化教育让‘爱’的理念深刻应用,真正培养孩子主动学、乐学为主体的学习机构,这里所提供的环境对于孩子静心学习,实在太适合了。”

贺彩

倡导“五个一”

寒假愉快有意义

新年伊始,金燕小学通过散学典礼动员、家教辅导培训等形式倡导广大学生积极开展“五个一”活动:每天锻炼一小时;每天做一件家务;读完一本好书;收集一些春联;参加一些社会实践。该活动有利于孩子们养成规律作息、勤奋刻苦、文明节约等习惯,让他们过一个愉快有意义的寒假。

王新路

图片新闻



2月4日,荥阳市第二小学全体师生迎来新学期。清晨,孩子们激动地从老师手里接过散发着油墨香味的新书,脸上乐开了花,迫不及待地翻开阅读。车贤文 李丽图